
A levegô-vizes technológiával mûködô hô- 
szivattyúk igazi pályája a felületfûtô és fe- 
lülethûtô rendszerek kiszolgálása. Pláne ak- 
kor, ha már a tervezéskor arra a bizonyos 
35/30 °C környéki hôfoklépcsôre lett mére- 
tezve a felületfûtés osztása (emlékszünk, 
ahol a gyártó is megadja a teljesítményérté-
ket és az SCOP-értéket).

	 Hôszivattyú meglévô 
	  padlófûtési rendszerre
Ha meglévô padlófûtési rendszer kiszolgá-
lására kívánjuk használni a hôszivattyút pél- 
dául gázkazán helyett, vagy kiegészítve azt, 
lényeges tudni az alábbiakat. A korábban 
(értsd körülbelül az 1970-es évek után) 

   eszközök, berendezések
       írta: Vincze Attila fûtéstechnika

Korábbi, a szaklap online kiadásában megjelent írásomban (Hôszivattyú 

kiválasztása – Egy kis segítség ahhoz, hogy elkerüljük a „relatív igazságok” 

rejtette csapdákat) tisztáztunk bizonyos alapvetô fogalmakat, mely ered-

ményeként tudjuk, hogy milyen teljesítményû hôszivattyút válasszunk. Ahhoz 

viszont, hogy a beépítés után maradéktalan legyen az öröm, fontos 

a megfelelô rendszerbe illesztés, és hogy tudjuk mit várhatunk el az új 

„jövevénytôl”. Ebben az írásban ezekkel a kérdésekkel foglalkozom.
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Képek forrása: a szerző felvételei

Néhány kivitelezési jótanács annak 
érdekében, hogy tényleg 

tudjon örülni a felhasználó

Hôszivattyút szeretnének, 
de mire használják?



épült családi lakóépületekben nagy divat 
volt padlófûtés alkalmazása. Sok esetben 
sajnos akkor is beleerôltették a rendszerbe, 
ha nem volt meg a szükséges felület a meg-
felelô mûködéshez. Az épü- 
letek hôvesztesége akkori-
ban sokkal magasabb volt, 
mint manapság, az alkalma- 
zott nyílászárók is szellô-
sebbek voltak, egyszóval 
nem véletlen kellett magas 
elôremenô vízhômérséklet-
tel operálni mind radiáto-
ros, mind padlófûtés ese-
tén és nem véletlen tervez-
tek a padlófûtések mellé a 
kiegészítô radiátoros körö-
ket. Ez utóbbinál nem volt 
ritka a 45/40 °C-os hôfok-
lépcsô sem.
Amennyiben még így is tel-
jesítményhiány jelentkezett 
(kis szoba sok bútorral, nagy 
hôveszteséggel), a megol-
dás egyszerû volt, csak meg 
kellett emelni a padlófûtés elôremenôjét, és 
meg is jött a várt 23 °C szobahômérséklet. 
Ezekkel a paraméterekkel tulajdonképpen 
már nemcsak sugárzó fûtésként, hanem 
konvektív fûtôtestként is elkezdtek mûködni 
a szép spanyol kerámia- és olasz gránitpad-
lók. Sajnos ennek az üzemeltetési jó szokás-
nak köszönheti a padlófûtés a rossz hírét – 
emeli/kavarja a port, ízületes lesz a nagyma-
ma, izzad rajta a lábunk, macska nem akar 

a szerző további cikkei a QR-kódra 
kattintva elérhetők 
a www.vgfszaklap.hu oldalon

vgf.hu/466

kimenni egeret fogni stb. Igen, mert a padló 
felületi hômérséklete bôven 35 °C felett 
volt, és az sajnos tényleg nem volt komfor-
tos. No, ha az újdonsült hôszivattyútulajdo-

nosnak ilyen módon mûködô felületfûtése 
van, akkor a hôszivattyúban csalódhat, ha- 
csak nincs jól informálva a telepítôje – és ha 
arra van használva az új gép, amire való.

	 Pár szó 
	  a fûtési rendszerekrôl
De milyen is egy korszerû felületfûtési rend-
szer? Elôször is 90%-ban sugárzó fûtésként 
mûködik, tehát nem a levegôt, hanem a 
szobában tartózkodókat és tárgyakat melegí-
ti fel, s majd az így felmelegített tárgyak, 
személyek melegítik fel a levegôt is. A fûtési 
hatás konvektív része elenyészô, kb. 10%, 
mert valóban a padló melegebb volta emeli 
közvetlenül a levegô hôfokát. Alapszabály, 
hogy ez a padlófelületi hômérséklet a tar-
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   Hôszivattyút szeretnének, de mire használják?
   Néhány kivitelezési jótanács annak érdekében, 
   hogy tényleg tudjon örülni a felhasználó

fûtéstechnika
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tózkodási zónában (ahol a legtöbbet jövünk 
megyünk) nem lehet 30 °C-nál magasabb 
érték. Ezt gyakorlatilag kézzel hûvösnek érez-
zük, mert a tenyerünk hômérséklete 32 °C 
körüli természetes helyzetben. 
Tehát ahol „melegnek” érezzük a padlót, ott 
valószínû, hogy túl van ezen a hômérséklet-
plafonon. Vannak úgynevezett szegélyzónák 
(külsô falaktól 1m távolságban), ahol lehet 
magasabb ez az érték. A szobában elvárt 
ideális és komfortos levegôhômérséklet 21- 
23 °C között van, attól függ, mennyire taka-
rékoskodunk, mennyi üvegfelületünk van, vagy 
mennyire vagyunk fázósak. Ebbôl látszik, 
hogy a padlóban csörgedezô víz 35 °C-a és 
a szoba hômérséklete között 10-12 °C kü- 
lönbség adódik.

	 Kazán 
	  és hôszivattyú 
A régi iskola szerint „konstruált” és használt 
fûtési vizek esetében ez a hômérséklet kü- 
lönbség 22 °C is lehet. Avatott szem ebbôl 
arra következtet jogosan, hogy ugyanazon a 
felületen történô ugyanakkora hôleadáshoz 
alacsonyabb hômérséklettû vízbôl sokkal 
több kell, mint magas hômérsékletûbôl. Tehát 
egy hôszivattyús felületfûtô rendszer sokkal 
sûrûbb csövezést igényelne a mi esetünkben. 
Mindez a számok nyelvén: 20-25-30 cm-es 
osztásközzel szerelt rendszerek helyett az 
alacsony hômérsékletû felületfûtések 10-15 
cm-es osztásokat követelnek meg még kor-
szerû épületek esetében is. 
De ha nincs? Sebaj! Akkor úgy vezérelhetjük 
a hôszivattyúnak, hogy fûtsön, amíg tud a 
35-40 °C-os vízzel, és ha az így leadott fûté-
si energia kevésnek bizonyulna, akkor indul-

hat a gázkazán újra (bivalens rendszer). A 
megtakarítás így is nagyon látványos lesz, és 
még fázni sem fog az ember, ha véletlen to- 
vább tartana a tél a manapság megszokott 
„1-2 napnál”. Ezt a módszert lehet alkalmaz-
ni meglévô radiátoros fûtések esetén is, mivel 
ott is van egy olyan külsô hômérséklet, ami 
még ellátható a radiátorokba keringtetett 40 
vagy 45°C-os vízzel. Ez persze hamarabb 
fog gázkazánért kiáltani, de ebben is lehet bô- 
ven megtakarítási potenciál.

	 Hogyan mûködik ez 
	  a gyakorlatban? 
Nem kell ehhez PLC, és nem kell hozzá 
megvásárolni a hôszivattyúkhoz kínált ilyen-
olyan bôvítômodulokat sem – csak egy-két 
motoros zónaszelep, egy külsô termosztát és 
egy mágneskapcsolós kis doboz kell hozzá.
Fizikailag, ha szétszedjük az osztót vagy az 
azt a célt szolgáló fûtéscsövet, akkor egyik 
oldalról a hôszivattyút (persze annak puffe-
rét), másik oldalról az öreg gázkazánt kötjük 
vissza. Hôszivattyú felôl legyen a padlófûtési 
kör, a kazán felôl a radiátoros kör, a kettô 
közé és a hôforrások oldalára a zónaszelepek 
kerülnek.

Mûködése faék egyszerû: adott külsô hômér-
sékletig a hôszivattyú látja el az osztó mindkét 
körét. Ekkor a gázkazán ki van zárva az osz-
tóról. Ha kicsit hidegebb van odakint, kattan 
a termosztát kapcsolója, egy relé rányitja a 
radiátor zónaszelepét a gázkazán felé, ami 
indul és tartja a beállított elôremenô hômér-
sékletet a radiátoros körön. A hôszivattyú eb- 
bôl a körbôl kizárva ellátja a padlófûtést (a 
gyári szabályzója kiegészítés nélkül szokott 
tudni legalább egy kevert kört szabályozni). 
Ha odakint extrém hideg van, a hôszivattyú 
kizárható az osztóról, a gázkazán pedig össze 
lesz nyitva a padlófûtéssel is. A gyakorlatban 
ez utóbbi eset nem jellemzô, mert a mai 
hôszivattyúkban használt hûtôközeggel kön�-
nyen elérhetôk a 45-50 °C-os vízhôfokok, 
amivel még simán szoktak mûködni a régi 
padlófûtési rendszerek.
A HMV-termelés maradhat gázról. Tapasz-
talat szerint normál felhasználású családi ház 
éves HMV termelésre fordított gázmennyi-
sége bôven kijön a támogatott kontinensbôl 
(1 728 m3/év). 
Ezen utólagos beépítések esetében javasolt 
kiegészíteni a projektet a teljes fûtési rendszer 
átmosásával – iszap, rozsda, munkáskesztyû 

IV.

4. kép
Alacsony magasságú

padlófűtés rétegrendje



Víz, Gáz, Fûtéstechnika és Hûtô, Klíma, Légtechnika szaklap    I   VGF&HKL   I   2024. 3.      47  

is lehet benne, amire nincs felkészítve az új 
hôszivattyúnk. A gyártó garanciális feltétel-
hez kötheti iszapfogó, mikrobuborék-levá-
lasztó beépítését és az új rendszer lágyvízzel 
való feltöltését is. Ezzel is mind magának és 
az ügyfelének tesz jót a telepítô.

	 Mi van akkor, 
	  ha nincs padlófûtés?
A meglévô padlófûtések alkalmassága hôszi-
vattyús rendszerekhez szinte kézenfekvô. De 
ott sem kell elvetni, ahol nincs ilyen. 
Manapság szinte minden fûtési módozat 
(n-1) változatban elérhetô magas mûszaki 
színvonalon, versenyképes árakon. Így van 
ez az utólagosan beépíthetô padlófûtési rend- 
szerekkel is. Már 2 cm rétegvastagság ele-
gendô (ez maximum egy pár ajtó megaljazá-
sát jelentheti), ha valaki padlófûtés mellett 
teszi le a voksát a meglévô radiátorok helyett. 
Persze helyet kell találni az osztó-gyûjtônek, 
a csatlakozó vezetékeknek, de ha van akarat, 
akkor van rá megoldás is.
Vagy lehet például fan-coil-rendszer, melyek 
elsôre riasztóan hangzanak, de olyan széles 
választékban kaphatók dizájnegységek már, 
hogy egyik-másik a szoba dísze is lehet. Ezek 

alkalmasak fûtésre és hûtésre egyaránt. Kis 
fejtörést okozhat a cseppvíz elvezetése, de 
oldalfali egységeket alkalmazva ez sem 
bonyolultabb feladat, mint a klímabeltérik 
cseppvizének kezelése.
Vannak olyan hôszivattyús egységek, amely-
hez a vizes rendszeren kívül hagyományos 
értelembe vett beltéri egységet lehet kötni 
(hûtôközeggel mûködik). 
Ennek ott van létjogosultsága, ahol van padló-
fûtés és ahol radiátorok kiváltása is feladat, ott 
még hûteni is kell. 

	 És mi lesz a hûtéssel?
A hôszivattyú valóban képes hûteni, ha ki 
van építve a hôelvonó oldal. Ez utóbbi lehet 
egy utólag szerelt mennyezethûtô rendszer, 
vagy egy fancoil-hálózat esetleg egy szplit 
rendszer. De ezek egyike sem olcsó játék, 
arra a 2-3 hónapra, amíg szükség van rá, 
meg végképp nem.
Amit meglévô padlófûtés esetén csekély több-
letberuházás mellett tud az új hôszivattyús 
rendszerünk, hogy a hûtött vizet kikeringteti a 
padlóba. Ezt nem hívjuk hûtésnek, inkább 
nyári túlmelegedés-csökkentésnek. Ezzel azt 
érjük el, hogy a nyáron amúgy 30-32 °C-ra 
felmelegedô (napsugárzás, légcsere, belsô 
hôfejlôdés okán) padló visszahûthetô 21-22 
°C-ra. A teljes szobát nem biztos, hogy képes 
ezzel visszahûteni, de jelentôsen javul a kom-
fortérzet. A csekély többletberuházás mind-
össze annyi, hogy fûtô-hûtô szobatermosztá-
tot kell alkalmazni (jó, ha páratartalmat is mér, 
esetleg be is avatkozik) és a szabadon szerelt 
csôvezetékeket és szerelvényeket párazáró 
szigeteléssel kell ellátni.

	 Számoljunk is!
És akkor egy kicsit lássuk a matekot. A hôszi-
vattyúvásárlást és -telepítést (ha utólagos 
beépítéssel a gázfelhasználás csökkentése a 
cél) alapos döntéselôkészítés kell, hogy meg-
elôzze. A legelsô kérdés: megéri-e? Lehet, 
pl., ha a termék élettartama alatt biztosan 
megtérül, vagy ha az így befektetett pénzesz-
köz nagyobb hasznot termel, mint egyéb 

helyen fialtatni, vagy ha már úgyis hozzá kell 
nyúlni a rendszerhez stb. Látszik, hogy kinek 
mi a fô szempont, mások lehetnek a beruhá-
zás mellett vagy az ellen döntô érvek.
Ami azonban tényszerûen számítható, hogy 
mennyibe kerül a beruházás, és forintálisan 
milyen megtakarítást eredményez, figyelem-
be véve az üzemeltetési és karbantartási 
költségeket is.
Ha egy családi ház éves felhasznált gázmeny- 
nyisége 1 500-2 000 m3/év akkor épp bele-
esik a támogatott ársávba (1 728 m3/év – 102 
Ft/m3). Ebben a nagyságrendben nehéz 
rövid megtérülési idôket kihozni, de úgy gon-
dolom, nem is ez a réteg az, akit a leginkább 
sújt a piaci árszabás, és sorban áll a hôszivat�-
tyúkereskedések elôtt.
Nagyobb épületek – értsd családi és társas 
lakóházak központi hôállátással – esetében, 
ahol 3-6 000 m3/év a gázfelhasználás, ott 
bôven 10 év alatti megtérülési idôkre lehet 
kalkulálni. A beruházási költség valahol a 
bruttó 5 és 15 millió forint között van, de a 
pontos ár a rendszerméret és a meglévô 
kiépítettség függvénye. Az energiamegtakarí-
tás mértéke is sok mindentôl függ, de 
tényadatok, eddigi tapasztalataink alapján 
30-tól 400 százalékig is terjedhet.
Érdemes H-tarifás (hôszivattyús árszabás) 
bekötést igényelni, mellyel fûtési szezonban 
22-24 Ft/kWh környéki egységáron jutha-
tunk energiához, ami kifejezetten nagyot nyit 
a megtakarítási ollón. Ehhez nem kell más, 
mindössze egy új elektromos mérôhelyet 
kialakítani egy felkent szakemberrel, az éppen 
kiszabott csatlakozási díjjal az áramszolgálta-
tói kasszához járulni, és lehet is ellátni a szép 
új berendezést az olcsó áramról. 
A napelem (mely nem energiatárolós) létjo-
gosultságát nem feszegetném, mert sajnos 
könnyen belátható, hogy a szaldó elszámolás 
megszûntetésével már nem sokat segít a 
fûtésben a téli napsütés, a nyári meg pont 
rosszkor jön, mivel fûteni sem kell, sokáig van 
világos, a TV-t is sokkal késôbb kapcsoljuk 
be, még a szárítógép sem megy, sôt a gyerek 
is késôbb rogy le az Xbox elé.  

Összefoglalva a levegô-vizes hôszivattyú versenyképes és 
mûködôképes alternatívája a földgáztüzelésnek. Meglévô padlófû-
téses házak szinte a teljes fûtési szezonban számíthatnak rá, 
radiátoros vagy azzal kombinált hôleadók esetében hibrid 
megoldással a fûtési szezon jelentôs része lefedhetô vele. 

A nyári belsô hômérséklet csökkentésére is alkalmas a rendszer. 
H-tarifa használatával gyorsan jelentôs éves megtakarítást 
lehet realizálni a beruházással.

összefoglalás
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